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Hoofstuk B1

Rasionale getalle — gewone breuke

B1.1 Getallestelsels:

Voltooi:
Rasionale getalle: = { }
Onthou die eienskappe van 1: (i) a x 1 = a
(ii) % =a
(iii) & =1
B1.2 Ekwivalente breuke:
Vb.1 Skryftwee ekwivalente breuke neer vir %

éz ; = j of é); __55 = i [Hierdie is net moontlike antwoorde!]
QOefening 1: Datum:

(1) Skryf drie ekwivalente breuke neer vir elk van die volgende rasionale getalle:

@ 3 ® 4
© 3 @
© = G-
® % ®
M i 0 =
& 2° M 3

(2) Isdie volgende ekwivalente breuke of nie? (Antwoord net ja of nee.)

(@) 1= v -1 © 2 -
-3 9 2 5 3 48

=5 = () =3 ® 7=y

® 5= ® -3 @ $-p

(3) Voltooi die volgende ekwivalente breuke:

(a) % = = (b) - = % (c) "Tz —
@ == @ =14 ® 14 =
® F =" ® 3= — M =






B1.3 Ordening van rasionale getalle:

Vb.2 (a) Rangskik die volgende breuke in stygende volgorde: £ ; 2 en %
b= 2=2 e i=4
3 <5 <4
(b)  Skryf 'n rasionale getal neer tussen 4 en &:
i= en i=r
i<nof sof 5of <4
Oefening 2: Datum:
(1) Rangskik die volgende breuke in stygende volgorde:
(a)%;%en% (b)%’%en%
L. 2 5 3 . - :
(c)i,jenz (d) T,Ten—%
(2) Rangskik die volgende breuke in dalende volgorde:
3.2 s 3.5
(a)g,-ieng (b);,?en%
.. - .3 A
€ 3;2en 3 d 2;%Len 3

(3) Plaas telkens 'n rasionale getal tussen die volgende getalle:

(@ 2 en

4 [t

(b) 3 en 3







(c) (d)

b |—
e]
=

o2

2
13
=]

st

(e) en (H en 3

-G|L',,
rafen

by

© Daar is vier ewe groot koeke. Danie eet 2 van die eerste koek. Phillip eet £ van die

tweede koek. André eet % van die derde koek en Manie eet % van die laaste koek.
Van wie se koek het die meeste oorgebly?

B1.4 Optel en aftrek van breuke:

¥b.3 Vereenvoudig:

1 4 3 2 3
-+ - - = b 3x + =y - =x + 1=
(a) >tv3 73 (b) 37 73 y
1 6 4 4 3 3 3 3 2 7
= —X— + —=X— — —X— = =X - =x + =y =¥
2 6 3 4 4 3 1 5 3 4
6 16 9 5 3 3 4 2 3 7
= — — = — = =X—X = =X+ —X—y + —x—¥
12 12 12 5 1 5 4 3 3 4
6 + 16 — 9 15 3 8 21
= = SX - TxX Ayt oy
12 J 5 12 12
_ i3 _ I5x-3x . 8y + 21y
12 5 12
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Oefening 3: Datum:
Vereenvoudig:

1 1 4 2 3 _3 3

(1) 1+32 (2) = 2 (3)

4 i 9 5 1l _ 6 -
(4) 275 * 313 (5 21 -3 (6} 1

7 5, 1 8 1 2 5 9

M 547 ® 4 2.3 9) 4
(10) 3 , 2 (11) 1 _ 2.5 (12)

713 47-5+% (

~JJua
=) %)
U [t
=

3 3, _3 14y 1 _ 1 _ 1
()31’ 4P ()634
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(15)

(17)

(19)

21

(23)

11
(16)

le.—ls—g—+1
8 2%+%
3P =3¢+ 75p — 1y

(18)

(20)

(22)

(24)

4,65

3 1§73

3 _ (31 L1} _ 4
3-(34+ 1) 6
2x + Lx

4%y-+3%y'"2%y
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(25) %m + —g-m

13

@71 =y s Lxs Ly

Vb.4 Vereenvoudig : (a) 32- +
X

= — 4+ —X-

Qefening 4:

Vereenvoudig:

() m , 2m
A

(28) 2 - 333
2555 — 33355

(30) 1. .1 3
- 2!; + Ek +zm

N Y]
3
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@ 14+ 3 G k-4- % © 2.3
D 3-3 B Roh-4
RPN PR o s 3

an =2 5 12 4k _y

Lt

L]

© Voltooi die volgende drie terme in diery: 14 ; 24 ; 2

Kan jy voorspel wat die honderdste term gaan wees? Skryf die term neer.
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B1.5 Vermenigvuldiging en deling:

2 8 1 4
Fb.5 Vereenvoudig: (a) = x — h) -+ —
& : 3 12 42 3 15
_ 28 - 4.5
3 7 3 4
- L. # _t
= 3 é - 3: T
4
- % =5
Qefening 5: Datum:
Vereenvoudig:
2 K]
M =3 @ $x3 ®) 3x3
@ %3 ) 3% *12 © B x14
7 -‘g- +% (8) 1% van 4%- 9) 2 +%
(10) 2% +44 (11) 6 <24 (12) 23 x13x 33
(13) 61 =5 (14 F x24 (15) -2% <4l
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| 3. =5 1 3 .33
(16) 5-7- van [—2—]— T (t7) 64 x(35 34J
1.2, 13, 199 1 .=1_.,3
(18) 3 (3’(2] 2 19 3 =3 +15
_ 4b 24 ¥ Y
Vb.6 Vere dig : —x — b) — = =
ereenvoudig : (a) e T (b} 3 ;
_ '4p o ‘P4 _ 4y o X
3¢ 8B 3
_ 2 _ Hrr x
2 3 by
- 3
Oefening 6: Datum:
Vereenvoudig:
n 4p? gh
(1) 6x73 (2) Tx% (3) g6 <
im .
4) =52 15y 5y ¥ .2 ©) 13, *
(4) 2w 2 (5) i 120
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